

「軍人戰死沙場乃是本分，沒有什麼值得悲傷的，只是老母年高，請副軍長予以照顧。」

——29軍132師師長趙登禹



A26 ■責任編輯：趙漢東 ■版面設計：余天麟 2015年8月21日(星期五) 香港文匯報 WEN WEI PO

■董海龍80年代到北京探望董其武情形。受訪者供圖

# 曾孫憶董其武 綏遠痛擊日軍

## 防範北方邊患保穩定 接受毛澤東主張率部起義



■綏遠前線，戴着防毒面具的機槍手。資料圖片

董其武(1899—1989)，國民黨陸軍中將；從1933年長城抗戰到1945年日本投降的12年間，他所屬的傅作義部隊對日進行大小戰役近300餘次。1936年，參與組織指揮綏遠抗戰，獲百靈廟大捷。「七·七」事變後，率部轉戰平綏一線，並與八路軍緊密配合，參加了平型關戰役、忻口會戰等。1949年9月19日率綏遠軍政人員起義。1955年被授予上將軍銜和一級解放勳章。毛澤東稱，董其武「不可不授上將軍銜」。1979年任全國政協副主席。

### 兩岸四親屬觀閱兵

董百勝透露，董其武將軍四女兒董麗翔、五女兒董蘭祥、小兒子董都祥都收到了閱兵邀請。他表示，能參加此次閱兵心情相當興奮，這顯示習近平總書記對抗戰先輩、對抗戰歷史的尊重。他說，回望抗戰，國共兩黨都作出了不可磨滅的貢獻。他還表示非常支持台灣抗日將士參加大陸閱兵。國共一同慶祝攜手奮戰的勝利，分享勝利的喜悅和光榮。

董百勝從小聽父輩講述曾祖父的故事，得知許多董其武將軍親身參與創造的歷史。訪談期間，董百勝向本報透露了北平和平解放後，董其武選擇堅持駐守綏遠、義不南撤的政治考慮。董其武從未把這一考慮公開，即使在�的回憶錄《戎馬春秋》也隻字未提。董百勝的父親董海龍曾3次飛赴大陸與董其武見面，董其武一改往日不甚多話的習慣，與孫輩暢談一生經歷。也是在此會面中，董其武透露了他選擇綏遠和平起義的初衷和考慮。董百勝說，「曾祖父選擇在綏遠起義的首個原因，是為防範北方邊患。當時蒙古已被策動反動了。綏遠位於蒙古以南，綏遠一亂，蒙古恐生變故。為了邊疆的穩定，防止分裂，他的部隊不能走。第二個原因就是他有10萬軍隊，拿出來跟共產黨打，對民眾影響很大。第三個原因是傅作義將軍做了功夫，讓他堅定了走人民的道路。綜合這些原因，他最終還是決定和平起義。」據董百勝說，董其武選擇和平起義的這段心路歷程只有其家人了解。

### 粉碎日軍覬覦西北

1936年冬，綏遠抗戰爆發。如今綏遠已成為內蒙古自治區一部分，但當時還是塞北四省之一，戰略意義重大。此時日軍已經收買了民族叛徒蒙古人德王(德穆楚克魯普)，希望利用收買民族叛徒來實現「以華制華」。在綏遠戰役，董其武率領一旅之師主動尋找戰機，將日偽軍進行分割包圍，並在夜晚發動突襲。突襲開始後，還在酣睡的敵軍霎時間一命嗚呼。在激戰七晝夜的戰鬥中，董其武部搗毀了日軍田中隆吉和匪首王英的指揮部，擊落敵機1架，繳獲汽車數輛，軍馬百餘匹，更重要的是基於董其武的初戰告捷，傅作義趁敵難集結再犯，先發制敵攻取了百靈廟。綏遠一戰殲敵近萬名，擊斃日本特務、顧問近百人。

幾十年過後，回首那場戰事，董其武認為，自「九一八事變」到「華北事變」，中國大片國土淪喪，簽訂了《塘沽》、《何梅》、《秦土》等喪權辱國的協定。而綏遠抗戰不僅打擊了侵略者，收復了失地，更為重要的是此役粉碎了日本掠取綏遠、覬覦西北、截斷中國與蘇聯的國際交通線的目的，日本人的「滿蒙政策」被綏遠抗戰所粉碎。

### 遺憾未能活捉板垣

1937年抗日戰爭正式打響，董其武入晉作戰，並參與了抗戰初期華北方面的忻口戰役。這場戰役戰爭規模大，傷亡慘重，也是在此次戰役中，董其武在敵攻我守的膠着態勢中，釜底抽薪，出奇制勝地率領精銳部隊，於夜間奇襲搗毀了敵軍板垣指揮所。董其武時任35軍218旅旅長。發動偷襲前，董其武左臂中彈，血流不止。但他始終咬緊牙關不吭一聲，即使參謀發現，董也要求不要大驚小怪，並向旅部的人再三叮囑，不許聲張，以免影響軍心。也是在戰後董其武才得知，在其部襲擊指揮所時，第二戰區副司令長官朱德領導的第十八集團軍的主力部隊，在敵後不斷襲擾敵人，殲滅敵人有生力量。在董完成任務撤離時，八路軍夜襲陽明堡機場，焚毀敵機24架，消除了忻口上空威脅，老蒼之年的董其武在後來回憶，在繳獲的戰利品中，有板垣第五師團的，還有東條英機蒙疆兵團、鈴木旅團的，可見敵人投入兵力之多。然而受制於兵力不足，未能擴大戰果，活捉板垣，成為了董其武的一大憾事。

董百勝曾到五原戰役的發生地，聆聽參戰老兵講解傅作義所部利用黃河解凍凌汛，1940年圍困五原敵軍，一舉大勝的事跡。黃河在春分前後解凍凌汛，此時泥漿氾濫，敵軍人馬輾重陷於河中，失去機械化機動力。傅作義部隊利用此天時地利，上演了振奮人心的圍點打援戰役。五原戰役計劃用掏心戰術插入敵人心臟五原城，其他部隊對付五原外圍增援敵人，董其武率領101師在河畔阻擊援敵。早在援敵到來之前，董其武師已將河上橋樑炸毀。敵軍在8架飛機和猛烈炮火的掩護下，用橡皮艇強渡烏加河，敵我雙方完全處於人海、火海、水海之中。戰鬥從3月20日夜間董其武部炸毀日軍守橋哨所開始，一直打到22日五原日軍全軍覆沒。敵增援部隊始終無法突破河防，日本皇族水川中將在倉皇突圍中也喪命，日本考察綏西的「帝國蒙疆調查團」100多名日本礦業專家也或死或俘。此次攻打五原，董其武決心不讓敗局再次上演，所以苦撐不放，終取得五原大捷。

■五原大捷50周年，董海龍一家四口到戰場舊址瞻仰遺蹟。受訪者供圖



在人民共和國最早授銜的57位上將中，有一位國民黨軍的起義將領，那就是第69軍軍長董其武。正如習仲勳所評價的那樣：「從1933年長城抗戰到1945年日寇投降，董其武將軍身經百戰，建立了不朽功勳，成為當時萬眾敬仰的愛國將領。」1949年9月，董其武接受毛澤東提出的以和平方式解決綏遠問題的主張，率領綏遠軍政人員通電起義，首創著名的「綏遠方式」。藉抗戰勝利70周年，九三大閱兵前夕，本報獨家專訪了從台灣赴大陸觀禮的董其武曾孫董百勝。

■香港文匯報記者 孟慶舒、凱雷，實習記者 任芳韻 北京報道



■董其武上將曾孫董百勝接受本報專訪。孟慶舒攝



▲董其武夫婦與五個女兒。受訪者供圖



▶董其武與妻子姚勤修合影。受訪者供圖

### 曾外孫嫁班禪 育仁吉公主

董百勝有一位表姐十分引人注目，她便是十世班禪確吉堅贊與董其武外孫女李潔的女兒——仁吉公主。在她看來，「公主」一名緣起父親十世班禪的身份——藏傳佛教領袖，被稱呼久了，她也習慣了。1978年班禪參加考察團結識了帶隊副團長董其武的警衛員，對警衛員表達了希望幫其物色結婚人選的心跡。警衛員請李潔幫忙做紅娘，一口答應的李潔與班禪第一次見面，卻被班禪誤認為是對象人選。在多次接觸後，兩人萌生愛意。十世班禪在婚後嚴守

藏傳佛教中的格魯派戒律，只穿華貴藏袍，即使參加重大的宗教活動，也毫不避諱自己已有妻室。仁吉出生後，鄧穎超和習仲勳前來探望，鄧穎超抱着小仁吉，說「這小娃娃兒的臉蛋圓圓的，乾脆就叫她『團圓』吧」，這其中另一層深意，則是希望漢藏民族間能團結和諧。

如今董其武將軍的曾孫輩們常常見面，董百勝說，他和仁吉表姐每年都會見面，相處融洽。在董百勝眼中，表姐有著藏族特有的高鼻深目，輪廓很深，帶着一股靈氣，很漂亮。

### 出身寒門 家教嚴格

董百勝從小接觸國民黨黨觀教育，又經歷李登輝、陳水扁「去中國化」時期。2012年董百勝選擇來陸讀書，為追尋父輩足跡，他廣泛閱讀抗戰史料，也多次探訪抗日戰爭遺址。談及曾祖父對整個家庭的影響，董百勝說，從小聽著曾祖父打日本人的故事長大，曾祖父威嚴守紀的風格一脈相承地傳承到了台灣的晚輩身上。他說，曾祖父對我們最直接的影響就是家教非常嚴。

有大陸軍事網絡點評董其武為常勝將軍，「國民革命軍35軍最牛的就是董其武，外號董武穆，相當於岳飛一樣的人物。董其武抗戰就像岳飛那樣，常勝將軍，基本上從沒打過敗仗，尤其是血戰烏加河那一戰，一戰成名。董其武出身寒門，在閩錫山辦的講武堂學習，當時講武堂全是富家子弟，聲色犬馬，唯有董其武身著粗衣布鞋，學習努力，一身肅正之氣。」

# 台海相隔五十載 長孫迂迴赴京



■董其武長子董呈祥。受訪者供圖

董百勝表示，1949年董其武率部起義，長子董呈祥被作為人質赴台，董家也因此意外在台灣留了一點血脈。1950年，董呈祥在蔣介石的關照下，同郭寄嶠的女兒郭英華結為連理，並育有一子董海龍。董百勝便是董海龍的兒子，董其武的曾孫。郭寄嶠的二女兒後來嫁給了曾任台灣「行政院長」的郝柏村，因這一層關係，董百勝稱郝柏村為「姨公」。董百勝透露，郝、董兩家十分親近，同住一棟家屬樓，郝柏村對其父親董海龍也十分疼愛。董百勝談到祖父處於重重監視之中，無法施展抱負，30幾歲鬱鬱而終，無緣與父親再見一面。所幸祖父育有一子董海龍，改革開放初期他輾轉跨過海峽，與董其武3次相見，才一補家人隔海相望的遺憾。

### 祖孫首相見 談心一下午

1986年，董海龍前往美國旅行結婚，在香港途中打電話，表示想前往北京探望爺爺。最後在通過榮毅仁的幫助下，董海龍在美國辦理了回陸簽證，終於見到日夜思念的爺爺董其武，可惜此時董海龍的奶奶已經去世。據董百勝講，當時父親董海龍先從台灣飛到加拿大，再轉機日本，最後從日本飛北京。爺孫相見時董其武已80多歲高齡，住在解放軍301醫院病房。為免讓董其武情緒激動，親人並未提前告知他董海龍來京的消息。但奇妙的是，董海龍剛到病房門口就聽到房裡有人問，「是不是海龍來了？」待董海龍走進病房，董其武已從病床上坐起來，好像有所感應。董其武第一次見到長孫，十分激動，跟董海龍一直談了整個下午。董百勝說，「曾祖父平時不怎麼說話，但是見到我爸後，心扉打開，很多以前的事情都講了出來。」董海龍訪京回台後會對郝柏村說，「爺爺在大陸離休快20年，待遇遠比外祖父(原國民黨「防長」郭寄嶠)的待遇好。」郝柏村得知此情，為穩定軍心，趕緊為台高級將領改善住房條件。

